



新春市道丁財兩旺 善用財政節流扶弱

今天是春節假期最後一天，本港在農曆新年期間生意暢旺，餐飲業生意恢復至疫情前的九成半水平，近34萬市民及旅客在維港兩岸觀看煙花匯演，賀歲賽馬日大收旺場。各界對新一年經濟前景謹慎樂觀，政府在新一份財政預算案中需要適當平衡節省開支和扶助弱勢兩方面，應使則使，為本港經濟進一步復甦打下良好基礎。

過去一年，香港經濟受美國加息和地緣政治影響，去年GDP增長3.2%，符合特區政府的預測目標。春節期間本港市道不俗，本地市民和外地旅客都樂於消費，各大景區人潮不絕，證明通關復常一年以來，南來北往的人流明顯增加，對本港市場有實質好處。

政府過去數月啟動「日夜都繽紛」系列活動，為市民和旅客帶來豐富多元的玩樂體驗，展示出香港的獨特魅力，這絕對是個正確的方向。正如行政長官李家超此前所言，政府的角色是「搭台」，實際操作需要全港各界齊心一起做。香港是中西文化薈萃之地，舉辦大中小型節慶的經驗均十分豐富，各個環節都有成熟的產業鏈，有着良好的經濟發展基礎。

春節前，部分業界人士擔心港人北上消費熱潮會對本地構成「搶客」，但現實所見這些擔憂是過慮了。隨着兩地交通日益便利，整個粵港澳大灣區的民眾都日益習慣於跨境消費、雙向奔赴。大灣區不同城市之間並非一個此消彼長的零和關係，只要各地有整體的規劃，能找準自身特色，就可以做大蛋糕，令各地都得益。

昨日上演的賀歲馬賽事，吸引大批市民及旅客入場觀賽，沙田及跑馬地兩個馬場合共吸引近8.8萬人進場，是自2020年以來的單日新高，氣氛濃厚。更有內地旅客表示，賽馬是香港特色，因此特意到場感受節日氣氛。可見本港別具特色的旅遊生態仍然對內地旅客有吸引力。

今年在港深兩地政府的努力下，多個口岸在節日期間延長通關時間，取得了很好的效果。入境處資料顯示，大年初二整日有超過98.6萬人次經各口岸出入境，其中有超過44萬人次經各管制站入境，內地旅客佔18.3萬人次。可見隨着兩地節假日交通往來的軟硬件日益改善，將大大有利本港市場實現丁財兩旺。

政府的振興經濟措施初步顯現效果，期望是龍年的一個好開始。但即將公布的新一份財政預算案預料會錄得千億元財赤，各界普遍認為政府會較為「手緊」。有政黨昨日提出對預算案的「十大願望」，期望政府全面撤辣、寬減薪俸稅和住宅電費補貼計劃，避免調高與民生直接相關的政府收費項目等等。

高額財赤與賣地成績不理想有關，部分影響本港地產市道的因素，例如利息的高低，並非政府可以控制，但政府必須着眼長遠，在節流的同时要適當照顧基層市民的生活，亦要重視支持經濟長遠發展的措施。政黨建議的發放額外半個月長者生活津貼、長者綜援、在職家庭津貼金額等；延長「公共交通費用補貼計劃」臨時特別措施；重推出售公屋計劃等「十大願望」，都是希望能夠改善基層市民的生活環境。政府對此要積極審視負擔能力，盡量滿足基層市民的訴求。

展望未來，香港擁有良好的發展前景，政府應該在財政預算案中加大力度吸引和培養人才、加快基礎設施建設等，持續強化發展的動能。

提前部署解節日就診難做法值得推廣

本港長期存在節假日就診難問題，今年春節雖然遇上寒冷天氣，但有公立醫院急症室前線醫生表示，春節期間急症室情況遠少於預期。今年春節就診難問題大大緩解，得益於醫管局展現急市民所急新作為，提前部署、未雨綢繆，通過增加資源、改善分流，大大緩解了急症室的壓力。醫管局預判問題、提前部署的做法，值得政府在各部門及公共機構推廣，各部門主動承擔、走前一步，市民將更多感受到政府施政為民的溫暖。

本港長假期間，不少私家診所會暫停營業，這造成本港長期存在節假日公立醫院急症室被逼爆問題。今年春節是疫後全面復常的首個春節，雖然數字顯示近期新冠、流感感染人數有所下降，但不少專家皆認為，隨着春節期間寒流襲港，預計呼吸道感染個案會明顯上升。醫管局預判問題，在節前宣布以五招應對春節期間的醫療壓力：初一至初四醫管局普通科門診，合共名額由6,000個增至8,000個；公院調配人手，特別是初三、初四；整合HA GO應用程式，讓市民一站式掌握全港急症診所服務狀況；鼓勵私家診所或醫院新春期間營業；公院急症室特別退款安排等。

醫管局增加資源、改善分流，結果約百間私家西醫診所或醫院春節期間應診，約250間中醫診所提供或延長服務，各大公立醫院醫護更是一直堅守崗位，守護市民健康。由於提前部署、措施具針對性，因此這個春節本港公立醫院急症室大都非常平靜，急症室情況遠少於預期，因發燒、傷風等小毛病衝急症室的病人整體比平日少了兩三成，同時由於多家急症室均未出現人龍，醫管局首設的特別退款安排未能大派用場。

醫管局預判問題、提前部署的措施見效，令人鼓舞。醫管局主席范鴻齡和行政總裁高拔陸昨到仁濟醫院及威爾斯醫院急症室和內科病房，探訪前線醫護，感謝前線及後勤同事，這既激勵前線醫護士氣，亦可了解新措施實施情況，相信醫管局會及時總結經驗，在更多節假日事先部署，緩解市民節日就診難問題。

事實上，本港出現的很多問題，多與預判不足有關，如元旦跨年煙花匯演後，由於前往關口交通車不足、關口通關能力有限，造成大批內地客滯留寒風街頭問題，就是對可能出現的問題缺乏預判、未有預案，好在政府及時汲取教訓，主動與深圳等協商，結果大年初二煙花匯演後的交通安排、關口通關延長等安排皆獲好評。昨日尖沙咀天星碼頭非常繁忙，有內地客反映，天星碼頭可使用微信和支付寶的開口太少，不少內地客只能到自動售票機掏出現金買票，費時失事，造成擁堵。類似這類問題只要及早預判、提早預案，其實問題不難解決。

本屆政府強調為民情懷，做事不僅要創新，還要做實，凡事走快一步、走前一步。醫管局此次提前部署、解節日就診難做法，正是這一施政新作為的典範，值得政府各部門及各公共機構認真總結、學習推廣。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

急症人流遜預期 次緊急等五句鐘

最緊急者半句鐘獲診症 非緊急病人：無得揀只能等

每逢長假期，香港大部分私家診所及醫院暫停服務，令公立醫院急症室成為生病市民最主要的「安全網」。今年農曆新年假期，香港醫院管理局嚴陣以待，安排18間公立醫院提供普通科門診，較過往多4間，門診名額亦增加25%，更首次容許在急症室等得不耐煩的次緊急及非緊急病人退還掛號費，以紓緩急症室的壓力。香港文匯報記者昨日直擊發現，人流少於預期，候診區只有三四十名病人，最緊急的前兩類病人，不消半小時即獲診症，次緊急類型的病人卻動輒輪候四五小時才獲醫生診視。有病情非最緊急的病人向記者表示：「唔係我想衝急症室，我都無得揀，曾跑去私家診所求診，但原來無開門營業，跑來跑去倒不如在急症室等。」

◆香港文匯報記者 郭倩

長假期間，不少私家診所暫停營業，香港醫管局擔心公院急症室首當其衝，推出五招應對人潮，包括在網上推出應診醫生互動地圖，方便市民於網上查詢在新春期間如常提供醫療服務的醫院、醫務中心及私家診所，還首次推出特別退款安排，病人在急症室等候醫生診症期間，如欲選擇轉到其他醫療機構求診，可向醫護人員申請退回已繳交的急症室收費。

醫管局網站昨日顯示，各區急症室輪候情況未算嚴重，僅3間公院急症室的非緊急病人要輪候逾5小時才獲醫生診症，其餘一般輪候三四小時，部分公院1小時內能診視非緊急病人。

腹瀉求診等四句鐘未見醫生

沙田威爾斯親王醫院一般要等四小時，香港文匯報記者昨日直擊發現，候診區只有三四十名病



◆沙田威爾斯親王醫院候診區只有三四十名病人，最緊急的前兩類病人，不消半小時即獲診症，次緊急類型的病人卻動輒輪候四五小時才獲醫生診視。

人。記者逗留兩小時，發現最緊急兩類病人經護士初步了解病情後，再等15分鐘至半小時即獲醫生治療，但非緊急病人最少等四小時。

家住沙田園的李女士由於腹瀉而到威爾斯急症室求診，惟等待四小時仍未見到醫生，「我屬於次緊急類型，所以輪候的時間比較漫長，在等待的期間，我又跑了兩趟廁所。」

李女士說，相熟的私家診所在新春期間暫停營業，她曾嘗試在網上搜索其他有營業的私家診所，「有得揀的話，我都唔想到急症室漫長地等待，初時也傾向去私家診所睇病，所以一開始我先在網上搜尋哪些診所仍然營業，然後選中了一家就打的士過去，誰知去到也是撲空，該診所打烊了，原來網上信息根本是錯誤。」

「不想再花精力去找私家診所」

她表示，不想抱病到處跑診所，所以還是到公院急症室求診，最後從午後太陽高照，一直等到黃昏天色漸暗仍未成功診症：「再多一

小時，如果等不到就算了，回家再吃成藥，不想再浪費精力和時間去找其他私家診所了，而且白天找不到私家診所，晚上更沒可能找到。」

陪同妻子去急症室求診的鄭先生說，妻子因患流感身體不適，「還沒來得及吃午飯我們就過來睇病，護士將她分類為次緊急，等了三個多小時，仍未見到醫生，我現在就出來給她買點食物。」

他認為，急症室輪候三四小時屬於正常範圍，「但今(昨)日見到急症室並沒有很多病人，座位都沒有坐滿，卻同樣需要等那麼長時間，就不太理解。」鄭先生說，因為家附近的私家診所沒有開，所以只能選擇急症室，「等到晚上六時，等不到就不等了，沒辦法。」

徐小姐在過年前的旅行期間感染新冠，同樣因為住所附近的私家診所暫停營業，因此到就近的急症室求診，「我屬於次緊急，現在等了兩個多小時，還好。」她預計會再多等兩三小時，倘若還沒輪候到，會待今天再去求診。

急症室醫生喜見長假期門可羅雀

香港文匯報訊(記者 文禮願)農曆新年遇上寒冷天氣，原先估計求診人數大增，但有公立醫院急症室醫生昨日向香港文匯報表示，長假期間，急症室情況遠少於預期，甚少病人申請首設的特別退款安排，「可能因為加開門診奏效，又或者部分港人北上過年，今年急症室好平靜，鄰近北區的威爾斯親王醫院更是門可羅雀。」但他擔心在假期過後，北上港人陸續返港，屆時求診人數或直線飆升。

一名公院急症室醫生昨日向香港文匯報表示，今年新春過境情況不似預期，部分地點如新界的急症室更比想像中「太平」，「前晚晚院急症室一度靜到無七人輪候，引起不少醫生熱議，大家都猜，可能與部分港人北上度假有關。」

據悉，輕症病人衝急症室情況大為減少，「平日不少市民會因為肚瀉、發燒或傷風等小毛病求診，這幾天卻少了這批病人，整體比平日少兩三成。」但他不敢掉以輕心：「呢段時間(新春假)一係不入來急症室，入得來的多數是『大鑊嘢』，例如心臟病或中風，所以要打醒十二分精神。」

憂長假結束求診高峰湧至

由於多家急症室均未有出現人龍，醫管局首設的「特別退款安排」未能大派用場。多名公院急症室前線醫生表示，長假下的急症室，輪候情況大致暢順，暫未見大批病人因為「等唔切」而要求退錢。話雖如此，他們相信隨着農曆新年假期於今日結束，求診高峰湧至，「近日多了市民出門旅行，他們回港後可能因為感染流感或上呼吸道感染，就會來急症室求醫。」

有醫生坦言「特別退款安排」雖然提供更多選擇予病人，然而市民來到急症室登記後，醫護需進行分流評估，包括量體溫及度血壓，擔心「特別退款安排」方便市民同時在多家公院掛號，「邊間醫院排得快睇邊間，其餘醫院就退錢，浪費多間醫院的資源，將令前線醫護為登記及分流疲於奔命，忙碌程度恐有增無減。」

醫管局高層探望兩醫院前線醫護

香港文匯報訊 新春期間，公立醫院照常服務，一班醫護堅守崗位守護市民的健康。醫院管理局主席范鴻齡和行政總裁高拔陸昨日到仁濟醫院及威爾斯親王醫院的急症室和內科病房探訪前線醫護，了解農曆新年假期的服務需求、醫院運作及人手安排。同時亦到訪了仁濟醫院的內視鏡中心。范鴻齡及高拔陸衷心感謝

醫管局所有前線及後勤同事，一直堅守崗位，他們預計長假期後求診人數將會增加，希望市民能夠體諒。

他們再次呼籲市民，病情非緊急者應避免使用急症室，盡量向普通科門診、中醫診所、私家醫生及私家醫院門診求診。市民可瀏覽「新春假期求診資訊」平台(https://www.map.gov.hk/gm/

map/s/cnclinic/all?lg=tc...) 搜尋相關資訊。他們提醒市民歡度佳節之餘，亦要注意個人衛生，以及盡早接種新冠疫苗及流感針，護己護人。有關詳情，可瀏覽衛生防護中心新冠疫苗接種計劃網頁(www.chp.gov.hk/tc/features/106934.html)及疫苗接種計劃網頁(www.chp.gov.hk/tc/features/17980.html)。



◆范鴻齡和高拔陸昨日前往多間公立醫院探望前線醫護。 Fb圖片